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SEIZMICKA ISTRAZIVANJA

» P valovi koji se jos nazivaju longitudinalni, valovi kompresije ili primarni
valovi. Pokretanje Cestica je u smjeru Sirenja i ovisi 0 sukcesivnoj
kompresiji ili dilataciji.

kretanje cestica

kN kN
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P-valovi

» S valovi nazivaju se takoder poprecni, torzioni ili sekundarni valovi. Oni
se registriraju nakon dolaska primarnih valova. Kretanje Cestica je okomito

smjeru Sirenja primarnih valova.

kretanje ¢estica




Vrijedi za Cistu stijenu, bez pora!



1.ZADATAK:

Izracunati brzinu primarnog i sekundarnog vala?
Vp=?

Vs=?

K=31.5GPa=31.5*10° Pa

G =37.6 GPa

p =2.41 (g/lcm3)

9 9
VP:\/K+4/3-G :\/31.5-10 Pa+4/3-(37.6:10°Pa) _ o0
0 2410kg / m’
6-10°P
y,= 9= 210105950,
o\ 2410kg / m
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2.ZADATAK

Geofoni su postavljeni na medusobnoj udaljenosti od 135 m
(i od izvora). Dubina gornjeg sloja je 360 m. Izmedu dva
sloja je granica na kojoj se reflektiraju valovi iz gornjeg
sloja. Ako je zadano vrijeme putovanja refleksijkog vala do
prvog geofona, potrebno je odrediti vrijeme putanje
reflektiranog i direktnog vala od izvora do drugog geofona!
te =287 ms t,=?7  ty,=?
135 m 135 m

IZVOR G1 G2

360 m

V1
V2



VXZ 4407 1357 +4-360°

V) = =2552(m/ s)
Ly 0.287
X* +4h°
X, =2135m=270m > 1y, = J = 0301
1
(o=Aa o 2T0Mm 4 o6

Vo 2552(m/s)

Sada je, usporedbe radi moguce pronaci vremena putovanja
valova za udaljenije geofone.
Za X=0 m:

Om 0o 1 _2h_ 2:360m

=0s = = 0.282(s)
2552(m/ s) Oy 2552(m) s)

tho=



zax= 30-135m =4050m

. 4050m
P30 2552(m/ 5)

=1.587(s)

,_4050% +4-360°
150 2552(m/ s)

=1.612(s)

Iz rezultata je vidljivo da vrijeme putovanja DIREKTNIH
valova u ovisnosti o udaljenosti raste linearno, dok se kod
REFLEKTIRAJUCIH valova na velikim udaljenostima
asimptotski priblizava pravcu 1/V,.



REFRAKCIJA

Izvor Detektor

) _ sini V)
Refrakcija se bazira na Snellovom zakonu : = —
smr V),




Osnovni uvjet koji mora biti zadovoljen da bi uopce mogli
primijeniti metodu refrakcije je

V<V,

ZAKLJUCAK: Val refleksije uvijek postoji dok to nije sluéaj
sa valom refrakcije.

VALOVI KOJI NECE BITI

ZABILIEZENI NA GEOFONIMA \
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X, . =2htg(1)

3. ZADATAK:

t. =—+

X 2hV,} -V

Vz Vl 'Vz

Mjerenjima smo dobili slijedecCi dijagram:
Izracunati dubinu prvog sloja!

t(s)

0.6 -

0.5 T

04 -

03 +-

0.2 T

01 T

Xc=1200 (m)
t,=0.6 (s)

1000

2000

3000

X(m)

t.=0.4 (s)
X,=3200 (m)



Xo  1200m

V. = =3000(m/ s
't 04s /)
X -X _
y, =Y ¢ 3200~ 1200 =10000(m/ s)
t, —t, 0.6—0.4
Xe _Xe 2mV2 -7y 5 N | il
W " W, 2 V,+V,
h = l1200\/ 10000 - 3000 _ 440.30m
) 10000 + 3000



4.ZADATAK:
P i S valovi su prikazani na dijagramu. Nadi
A) dubinu na kojoj se nalazi horizontalna granica i

B) naci najvecu udaljenost unutar koje nece biti detektirani
refraktirani valovi! t(ms)

Q00 - 5
T :
610 -
XcP=1.3 (km) 520 e
X 5=1.2 (km) '




A)

V)

V)

. S _ 1200(77/1)
' 0.800(s)

p 1300(m)
0.520(s)

Vi

s 1500(m)—1200(m)
- 0.100(s)

P _ 1700(m) —1300(m)

0.090(s)

=1500(m/s)

=2500(m/ s)

=3000(m/s)

= 4444(m/ 5)



— + > h=—Xc
vyt

Xe  Xe 2V, =V 1 [v,-v
v, F, ViV, 2

ZA P -VALOVE

=343.92m

] J4444 ~2500

h=—1300
2 4444 4+ 2500

ZA S -VALOVE

=346.41m

] \/3000—1500

h=—1200
2 3000 +1500



B
) Xmin :2htg([)

sin IV, 2500 (m/ s)
sin 90° " 4444 (m/ s)

¥
sin I V,° 1500 (m/s)
sin 90°  7.,° 3000 (m/s)

2

=0.562 = [, =34.23"

=0.500 = [, =30°

X =2hto(I)=2h-tg(l,) =2-34392%m)-t2(3423") = 4679%m)

X =2htg(I)=2h-tg(l) =2-346.41(m) tg(30°) = 400(m)



5.ZADATAK:
Odredi kut incidentnog vala iz gornjeg sloja ako je brzina

vala u donjem sloju dvaput veca i kut izmedu vala refleksije
i refrakcije je 90°.

V,=2V,
90°+i+r=180°
1+r=90°
r=90°-i=» sinr=cos i

. .=L:tg(i)=0.5
sinr v,  cosi 2v,

| = 26.56°



6.ZADATAK:

P valovi se na istom podrucju reflektiraju i refraktiraju kao
sto je prikazano na slici. Ako pretpostavimo horizontalnu
granicu izmedu dva sloja potrebno je odrediti:

A)brzinu prolaska valova kroz gornji sloj

B) brzinu prolaska vala kroz doniji sloj

C) dubinu na kojoj se nalazi granica

D) nac¢i vrijeme T na slici

E) naci udaljenost X ., na kojoj se ne moze zabiljeziti
refraktirani val



DIREKTNI vm]

. REFLEKTIRANI
t VAL
400 |- A :
<>
g0 b0 , REFRAKTIRNI
= VAL
I

X . 420 900 - X(m)

min



A b = 420 (m)

= = 1500 (m /s)
0.280 (s)

900 (m) — 420 (m)
B) V2 =

— = 4000 (m / s)
0.400 (s) — 0.280 (s)

2 2
o Xo_de WVoVT o, Ly Vaoh
o n W, 2\ +h

=141.58m

] \/4000—1500

h=—420
2\ 4000 +1500



_2h_2-141.58m

D) T —
v, 1500(m/s)

=189(ms) = 0.189(s)

E) Xmin = thg(])

sin/  V,  1500(m/s)

; =—= =0375=1 =22.02°
sn90” [V 4000(m/ s)

X . =2htg(l)=2h-tg(l )=
2-141.58(m)-tg(22.02°) =114.52(m)



7.ZADATAK:

Seizmicko istrazivanje podrucja s dva sloja odvojene
horizontalnom granicom na dubini od 340 m detektiralo je
neposredno kraj toCke iniciranja seizmickog vala primanje
P vala poslije 184 ms i S vala poslije 309 ms nakon
detonacije. Gornji sloj ima gustocu p=2.80 g/cm3. Nadi
modul posmika, dinamicki prostorni modul za gornji sloj.

h=30m ;I

to = 184 (ms) h
ts =309 (ms)
p=2.80 g/cm? = 2800 kg/m? V1 v

V2




_%_ 2-340m

=3695.65(m/ s)

Vp

t,  0.184s
po= 24 2380m_ o000.65(m 1 5)
t. 0.309s

V= F =G=v, - p=220065 (m/s)-2800kg/m*) =13.56-10° (Pa)
o,

VP:\/K+4/3G :>K=VP2°,O—iG:

o, 3

3695.65% -2800(kg / m>) —f-13.56-109(Pa)

3
=20.162-10° (Pa) = 20.162(GPa)



8.ZADATAK:

Terenskim mjerenjima izmjerene su brzine putovanja
direktnih i reflektirajuCih valova. Potrebno je naci vrijeme
nailaska reflektirajuCeg vala na geofon neposredno uz
izvor? Geofon D udaljen je od izvora 740 m.

t, = 259(ms)
t, =325(ms)
t " =? D

rc

Vi



po L OmM et 4 (m ) s)

t,  0.259 s

2 2
:\/X +4h IR _
V 4

0.325%-2857 .14° — 740 °
4

trb

— h =280 .43 m

. :ﬁ _ 2-280.43(m) _ 0.196(s)
% 2857.14(m/ s)




9.ZADATAK:

Potrebno je odrediti razliku udaljenosti zraka na mjestu
opazanja (povrsina) ako je konfiguracija terena kao na
slici.

X=?




X1=2-60m=120m h, =78(m)

. 60(m) , ]
= =37.57
to(i) 780m) = i
X2/2  60(m) . X2 =200(m)

130(m) 78(m)

X = X2—X1=200-120 = 80(m)



